

王琴叶：
孝老爱亲不言悔

张建明是固原市原州区开城镇双泉村的一位普通农民。他有一个幸福美满的家庭，妻子贤惠能干，里里外外把家打理得井井有条，虽然不富裕，但小日子过得不比别人差。然而，天有不测风云，2015年，张建明在务工途中因突发交通事故造成高位截瘫，一个幸福家庭跌入深渊。

事故发生后，张建明因凑不齐数万元治疗费，耽误了最佳治疗时间。一周后转院至银川，经诊断医生下了结论：后半生只能在轮椅上度过。妻子王琴叶抱着一线希望配合医生治疗，但事与愿违，在银川治疗一段时间后，钱花光了，但奇迹未能出现，张建明只能回家进行康复训练。经过一番折腾，张建明体重降至50多公斤。回家后，妻子王琴叶仍不甘心，东凑西借带着张建明到兰州、西安治疗，欠下30多万元外债，但最终还是失望而归。

回家后，王琴叶每天为张建明擦身、翻身，按摩手指、手臂、腿部，她的哥哥还自制站立、摇臂器械，帮助张建明进行强化锻炼。就这样，日复一日、年复一年，王琴叶每天重复着同样的“工作”，从不喊累。但命运没有眷顾这家人。艰难时刻，张建明的父亲患上尿毒症，王琴叶每天给丈夫活动完身体后，又匆忙赶到医院带着公公做透析，来来往往几个月，直至公公病逝。2021年，王琴叶的婆婆患病住院，伺候婆婆的担子又落到了她的肩上。每天家庭、医院两点一线，王琴叶没有抱怨。说起这个媳妇，王琴叶的婆婆含着泪说：“我儿子这辈子娶了个好媳妇，如果没有她的照顾，这个家早就散了。”

七年，对一个肢体健全的人来说并不漫长，但对张建明这样的高位截瘫、生活不能自理的残疾人来说，简直是度日如年。原州区残联得知张建明的情况后，为他配发了轮椅，村委会也为他申请低保。去年，张建明的儿子响应党的号召到部队服役，今年，上大学的女儿也毕业了，家里又多了一个帮手。为了让丈夫多接触社会，王琴叶买来儿童玩具，每天傍晚推着张建明在九龙公园摆摊，挣点零花钱。

七年间，王琴叶除了每天陪丈夫锻炼外，还想尽办法在生活上照顾他、关心他。如今，张建明的体重由50多公斤增加到80公斤，身上没有一处褥疮。王琴叶用实际行动赢得了家人和村民们的一致好评，都说她是一位难得的好媳妇。

2021年，王琴叶带着丈夫到宁夏残疾人康复中心参加为期45天的集训，并把学到的护理技能拍成视频发到网络平台上，播放量达60多万。通过朋友圈，夫妻俩结识了不少残疾人朋友，张建明也从沉默寡言变得开朗健谈，通过线上线下结识了不少残疾人朋友，参加当地残联以及残疾人协会组织的各种活动，逐渐走出生活的阴影……

面对妻子，张建明愧疚地说：“这辈子我欠媳妇太多太多了，最好的报答就是坚强活下来，让媳妇的付出不白费。”

祁学斌 中共党员，1962年9月出生，固原市原州区人，1980年2月参加工作。先后在南郊学区、原州区教育局、原州区区委宣传部工作，现为原州区文化旅游广电局二级主任科员。任原州区文联副主席、原州区摄影家协会主席、固原市摄影家协会副主席。现为宁夏新闻摄影学会会员、宁夏艺术摄影学会会员、宁夏摄影家协会会员、中国摄影著作权协会会员，视觉宁夏、人民网签约摄影师。

作品在《宁夏日报》《固原日报》《宁夏法治报》《共产党人》《华兴时报》《朔方》《六盘山》等媒体刊登，并入选《发现宁夏100个最美拍摄地》等书籍。2021年，获上海国际“郎静山摄影艺术奖”慈善摄影大赛金牌奖。



王琴叶
为丈夫绑拉
力绳。



曾经不愿出门的张建明现在有了自己的朋友圈。



这样锻炼每天要重复10余次。



王琴叶帮助丈夫活动臂力。



张建明进行四肢锻炼。



王琴叶为丈夫活动手指。



王琴叶推着张建明去公园。



王琴叶为丈夫活动腿部。



张建明向往着美好的生活。

